



Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

REDACCION DANDS, 1
Redacción 2.075
Teléfonos: Administración, 1.748

Palma de Mallorca, Viernes 27 Octubre de 1944

AÑO VI - : - NUMERO 1.546
PRECIO: 25 CENTIMOS
Suscripción mensual: 5'15 pesetas

La gran batalla naval del Pacífico

Son contradictorios los resultados de la misma

El gigantesco choque tendrá efectos decisivos

Noticias americanas afirman que la población coopera a su liberación

San Francisco. — Un mensaje radiado desde Leyte, dice que la flota japonesa ha sufrido la más aplastante derrota de la guerra.

Washington. — En la Casa Blanca se ha entregado a los periodistas una declaración diciendo que el Presidente Roosevelt había recibido un informe de la flota japonesa en Filipinas, había sido derrotada habiendo sufrido graves daños y siendo dispersada por la marina de los Estados Unidos.

Washington. — En la Casa Blanca se ha informado a los periodistas que según un informe del Almirante Halsey, la flota japonesa ha sido derrotada en Filipinas.

Tokio. — El Cuartel Imperial japonés da cuenta del resultado de la gran batalla naval del Pacífico en los términos siguientes: «En la batalla naval entablada los días 25 y 26 de Octubre ha perdido el enemigo los siguientes barcos:

6 portaaviones; 3 cruceros y 1 destructor hundidos; 6 portaaviones, 2 buques de línea o cruceros pesados y 2 cruceros ligeros averiados.

Estos comunicados califican el resultado de la batalla como una aplastante victoria de la flota japonesa.

Pearl Harbour. — El comunicado de Nimitz anuncia que en las batallas de las Filipinas y del mar de Sibuyan, han sido hundidos: un gran portaaviones y otro ligero y cuatro cruceros japoneses.

Probablemente hundidos: 1 gran portaaviones y 2 acorazados; 6 acorazados, 3 cruceros pesados y varios destructores japoneses gravemente averiados.

Nimitz ha declarado que estos informes son todavía incompletos y la mayor parte de las pérdidas niponas se han registrado en la batalla naval al Sureste de Formosa.

Añadió que los buques norteamericanos no han sufrido daños ni pérdidas, a pesar de que los japoneses estaban apoyados por aviones con bases en Luzón.

Dijo que el 25 de Octubre los portaaviones de la flota de los Estados Unidos en el Pacífico seguían atacando a la formación japonesa que se retiraba hacia el norte por el mar de Sibuyan.—Efe.

Washington. — Los resultados obtenidos en la gran batalla naval del Pacífico, tendrán efectos decisivos en la duración de la guerra, según los observadores militares norteamericanos, según informa el enviado especial de la Agencia Reuter en Nueva York.

Se habla aquí — añade — de si participará o no en la batalla la flota británica de Nicobar.

Los círculos militares neoyorquinos dicen que las unidades navales japonesas se hicieron a la mar porque el alto mando nipón estima que no puede perder la isla de Leyte. Si los japoneses quieren anular la invasión norteamericana de las Filipinas — agregan dichos círculos — deberán arriesgar la mayor parte — de su flota y harán cuantos sacrificios sean necesarios.

Algunos círculos navales estiman que el alto mando norteamericano supuso que Leyte serviría de anillo para obligar a la acción a la flota japonesa. Los técnicos creen que los aliados habrán conseguido una gran victoria, pero que esta no será completa, ya que los japoneses, si quieren, pueden retirarse.—Efe.

Washington. — El jefe de personal de la armada norteamericana ha declarado que la guerra del Pacífico se desarrolla de manera tan satisfactoria, que va más adelantada de lo que se había previsto en los planes, en el curso de la conferencia que pronunció en el

Instituto Politécnico de Wallchester (Massachusetts).

Agrego: Nos encontramos en posición de escoger libremente los puntos de ataque. La etapa que estamos viviendo es el preludio de la etapa final.

Terminó diciendo que el número de buques de guerra que se pone ahora en servicio, alcanza el promedio de 12 por día.—Efe.

Washington. — Puede decirse ahora que la flota japonesa ha encajado un golpe, del que quizá no podrá reponerse nunca.

Muchos buques nipones se retiraron del teatro de operaciones, dice un comentarista norteamericano, desde Leyte.—Efe.

Pearl Harbour. — La batalla naval que se libra en Filipinas, desde el lunes, continuó en la mañana del miércoles, hasta que todos los barcos japoneses empezaron a retirarse averiados, comunica el enviado de la Reuter en Pearl Harbour.

El último comunicado de Nimitz — añade — incluye las pérdidas niponas dadas en el parte de ayer.

No se conocen los resultados de la batalla librada en el mar de Lulu.—Efe.

Pearl Harbour. — De la flota nipona que se enfrentó con las fuerzas norteamericanas en el golfo de Leyte, no quedó ni un solo barco que no fuese hundido o averiado gravemente. Informa el correspondiente de prensa combinada.

Ya al comenzar la acción, quedó fuera de combate un acorazado de la clase «Yamashiro» y varias unidades de apoyo.

Los restos de la escuadra nipona se retiraron hacia el oeste, pero continuó el ataque, que siguió ocasionando pérdidas de suma importancia.

Las pérdidas norteamericanas son extremadamente reducidas y se limitan a un destructor hundido y varias unidades más pequeñas hundidas o averiadas.—Efe.

(Continúa en la cuarta pág.)

Sesión inaugural del Concilio de la Archidiócesis de Granada

Granada. — Con gran brillantez y solemnidad se ha celebrado la primera sesión del Concilio de la Archidiócesis de Granada, en la cual oficialmente se declaró abierto el mismo.

A las 9 salió la procesión de la iglesia del Sagrario, que precedía a la sesión de apertura. Figuraban estandartes y banderas de las Congregaciones y Cofradías religiosas, Cruces parroquiales de todas las iglesias de la capital con sus respectivos cleros, Seminaristas, Clero regular y secular, Cabildo Catedral y a continuación los Cabildos de la Abadía del Sacro monte, Capilla de los Reyes Católicos, Basílica metropolitana y representaciones de los Cabildos de Jaén, Almería, Cartagena, Murcia, Guadix y Málaga.

Después marchaban los Obispos Auxiliars de Granada, Málaga, Cartagena, Murcia, Almería, Guadix, y Jaén, presididos por el Arzobispo de Granada y detrás representaciones civiles y militares. Ayuntamiento, Capitán General de la Región, Obispo de Cádiz, Gobernador Militar y personalidades. La procesión entró en la Catedral y fueron colocadas todas las autoridades en sus respectivos puestos y comenzó la Misa votiva del Espíritu Santo. Pronunció un sermón el Obispo de Jaén Dr. García y García de Castro y recordó en el Evangelio, la primitiva Granada, se celebró con anterioridad el Primer Concilio ecuménico, el Concilio III-

beris celebrísimo no sólo en la historia eclesiástica de España, sino también en el universo y en la Iglesia católica.

Terminada la misa, los prelados se situaron frente al altar y el Arzobispo pronunció la antifona precatoria con salmos y dos oraciones.

Después, el Promotor instó al Arzobispo para que publicara el decreto de apertura del Concilio, consultados los Padres que asisten al Concilio, ha obtenido el consentimiento y el Primer Secretario lo leyó desde el púlpito.

El Promotor pidió se publique el Decreto preliminar del Concilio y también que se edifique nominalmente a todos y cada uno de los Obispos y demás Consiliarios, los cuales contestaban al ser nombrados, con la palabra presente.

Finalmente, el Promotor pidió se designase día y hora para la segunda sesión, lo que se hizo desde el púlpito.

El Promotor intimó luego para que se extendiera con toda fidelidad el acta de la sesión y esta se cerró con la bendición que dió el Arzobispo de Granada.—Cifra.



CORDOBA. — Ha llegado el Obispo de Tenerife Fray Albino Menéndez. Viene a predicar en la Iglesia de San Nicolás; se hospeda en la residencia de los Padres Agustinos y fué cumplimentado por diversas personalidades eclesiásticas.—Cifra.

CORUNA. — Procedente de un puerto americano llegó el vapor «Alava». Trae alubias para el consumo nacional y aceite de Palma para la fabricación de jabones.—Cifra.

La guerra llega otra vez al territorio noruego

KIRKENES ha sido ocupado por tropas rusas

Londres. — Las tropas rusas han ocupado el puerto noruego de Kirkenes, según noticias oficiales de Moscú.

Con tal motivo el rey Haakon y el primer ministro hablarán por radio esta tarde al pueblo noruego.

Después se leerá una proclama oficial en Londres en la que dice que las tropas noruegas colaborarán con el ejército ruso en la liberación de Noruega y se anuncia la próxima llegada a Kirkenes de una misión civil y otra militar noruega.—Efe.

Disposiciones Oficiales

BOLETIN DEL ESTADO

Madrid. — El Boletín Oficial del Estado publica una orden del Ministerio de Trabajo estableciendo con carácter extraordinario una plus de carestía de vida para las distintas faenas agrícolas, sobre los salarios vigentes se establece que dicho plus se ajustará a la clasificación de las provincias a dos grupos y la división en zonas de cada una de aquellas.

Integrarán el primer grupo: Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Navarra, Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Valencia, Castellón, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén y Cádiz.

El segundo grupo lo integrarán las restantes provincias.

El importe del plus será: primer grupo, primera zona: varones mayores de 18 años, dos pesetas diarias; mujeres y varones de 16 a 18 años, una cincuenta diarias; segunda zona, una cincuenta para los primeros y una peseta para los segundos; segundo grupo, primera zona, varones una cincuenta y los segundos una peseta diaria; segunda zona, los primeros una peseta y el segundo setecientos cincuenta diarios.

El plus solo se percibirá sobre el salario de días trabajados.—Cifra.

Declaraciones del Jefe del Gobierno francés, General De Gaulle

Cree que en el frente occidental los alemanes tienen potentes defensas

Y que la guerra será larga y muy dura

París. — El Jefe del Gobierno francés general De Gaulle, en su conferencia de prensa declaró que los franceses tenían que contar con una guerra larga y en todo caso con una campaña muy dura.

En suelo alemán nuestras tropas tendrán que realizar grandes esfuerzos y las bajas serán seguramente muchas.

Expresó la creencia de que en el frente occidental los germanos tienen potentes defensas que refuerzan diariamente. Nosotros, añadió, estamos reclusando, sin dificultad, voluntarios para constituir un cuerpo expedicionario con destino a Indochina, para que esté preparado para actuar cuando se presente la oportunidad.

Agregó que con el general De Latre, se encuentran ya en Lorena 52.000 hombres de las fuerzas del interior, que han ocupado el lugar de los senegaleses, quienes no pueden resistir la dureza del invierno.

Algunas de aquellas fuerzas han sido armadas convenientemente pero otras muchas están (Continúa en la cuarta pág.)

29 de Octubre DIA DE LOS CAIDOS

XI aniversario del acto fundacional de la FALANGE

La Jefatura provincial del Movimiento ha ordenado, para el día 29 de Octubre, Día de los Caídos y XI Aniversario del Acto fundacional de la Falange, la celebración de los siguientes actos:

A LAS 12.—Misa rezada en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en sufragio de los que dieron su vida por Dios y por España.

Han sido invitadas las Autoridades, Jerarquías, Corporaciones, escolares y familiares de los Caídos.

Rendirán honores una Centuria de la Milicia Permanente y una de las Falanges Juveniles de Franco.

Asistirán representaciones de todas las Delegaciones provinciales de Servicios del Movimiento.

A LAS 12'45.—Ofrenda de coronas, por las Autoridades y Corporaciones, ante la Cruz de los Caídos, Lectura de la Oración de Sánchez Mazas. Himnos.

A LAS 13'15.—Los camaradas de la Falange se reunirán en la Jefatura del S. E. U. (San Jaime núm. 33), en donde se dará lectura, por el Jefe provincial del Movimiento, al discurso pronunciado por José Antonio en el Teatro de la Comedia de Madrid, el día 29 de Octubre de 1933.

A LAS 22.—Emisión extraordinaria en Radio Mallorca, en homenaje a los Caídos y en conmemoración de la Fundación de la Falange.

NOTAS:

1.ª—Ante la Cruz serán colocados reclinatorios, y a partir de las 13, se rezará el Santo Rosario por afiliados a la Sección Femenina y cuantos fieles lo deseen.

2.ª—Escuadras de las Falanges Juveniles de Franco prestarán Guardia de Honor ante la Cruz, desde las once de la mañana.

3.ª—En el interior de la Catedral, y junto a la Cruz, serán reservados puestos preferentes para los familiares de los Caídos.

4.ª—Los Delegados de Educación Popular, de acuerdo con los Jefes locales de F. E. T. y de las J.O.N.S., organizarán en las localidades respectivas los actos conmemorativos, tomando como norma los a celebrar en esta Capital, cuidando de dar fin a los mismos antes de dar comienzo en las parroquias a los Divinos Oficios por la Festividad de Cristo Rey; o de dar principio después de haber terminado los actos religiosos. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma de Mallorca, 26 de Octubre de 1944.
EL DELEGADO PROVINCIAL DE EDUCACION POPULAR

Estados Unidos y Rusia establecerán relaciones diplomáticas normales con Italia

Satisfacción en París por el reconocimiento aliado de su Gobierno Provisional

Chicago.—Más de 60 millones de personas se hallan en Europa en guerra sin contar Rusia. Alemania y los países satélites de ésta están faltos de toda asistencia médica, ha declarado

el secretario de la U. N. R. R. A. en el Congreso Médico que se celebra en esta ciudad. La necesidad más urgente—dijo—es facilitar a los países liberados las materias primas indispensables y grandes cantidades para la preparación de medicinas. Los efectos de destrucción de toda una generación de niños y hogares deshechos son algo que difícilmente se podrá reponer, añadió.—Efe.

Washington. — Van a ser reanudadas las relaciones diplomáticas entre Italia y Estados Unidos, ha comunicado el secretario de Estado, Stettinius. La decisión que se ha adoptado después de consultar las demás Repúblicas americanas y el Gobierno de Gran Bretaña y Rusia.—Efe.

París.—El Ministerio de Asuntos Exteriores francés ha publicado el texto de la respuesta de las notas del reconocimiento por los Gobiernos de Gran Bretaña, Estados Unidos y Rusia. La nota dice que el Gobierno provisional está satisfecho de ver en el reconocimiento eficaz de este estado de cosas una manifestación de solidaridad que permitirá a Francia asociarse más estrechamente a la prosecución del esfuerzo común de la guerra.—Efe.

Londres.—Rusia ha informado al Ministerio de Asuntos Exteriores italiano que el Gobierno soviético ha decidido establecer relaciones diplomáticas normales con Italia para lo cual pide el «placet» como embajador extraordinario y plenipotenciario de la U. R. S. S. en Italia para el hasta ahora representante ruso en Roma, Kostyler, según noticias oficiales procedentes de Moscú.—Efe.

Orden, disciplina y sentido político

Votaron los que quisieron y a quien les pareció. Quede sentada esta afirmación para mayor gloria de las pasadas Elecciones Sindicales en las que este hecho destaca con rasgos acusados entre las muchas cosas óptimas que en ellas se dieron. Porque—esta es la innegable realidad. Votaron los productores porque quisieron, ya que la abstención era permitida, y si no, dígame cual fuere el aparato coactivo montado para «amedrentar» a los productores y compelertes a emitir su voto. No hay por qué fatigarse en una búsqueda inútil. Se les invitó y aconsejó acudieran a designar a sus representantes, poniendo por delante cuales serían las ventajas que de ello derivaría, pero nada más. Y de ahí, de esa ausencia de coacción, de la absoluta libertad con que se realizó la votación del día 22, la importancia enorme, la trascendencia innegable de esta primera etapa de la incorporación de los productores a las tareas del Estado, jornada memorable en la que el pueblo español ha expresado su aceptación clara y libre de un sistema nacional-sindicalista, dando muestras de un orden, de una disciplina y de un sentido de la política, que muy pocos pueblos serían capaces de probar.

Y esta es otra y no despreciable consecuencia de las Elecciones. El orden admirable con que se llevó a cabo la votación en toda España; la disciplina de que dieron pruebas patentes los productores al responder como un solo hombre a la invitación de los Organismos Sindicales; y sobre todo la clarividencia, el sentido de la política de que hicieron gala en unas circunstancias en que el desorden, el caos y la total desorientación parecen ser las características de nuestro tiempo. Extremo que acrecienta la trascendencia del significativo gesto de los productores que desoyendo sugestivos cantos de sirena, en forma de consignas, promesas halagadoras y desórdenes muy cercanos a nuestro país, preludio de un movimiento de indiscutible envergadura, dieron una magnífica lección de sensatez y clara visión de las cosas, a cuantos sumidos en pertinaz ceguera, confían aún en poder manejar como les convenga al pueblo trabajador, venturosamente liberado del oprobioso yugo, gracias al genio del Caudillo.



29 de Octubre: Recuerda a los que cayeron. Alienta a quienes continúan en vigilia tensa

Es tu obligación asistir a los actos que **Español:** se celebrarán el próximo día 29 en memoria de los que dieron su vida por Dios y por España

¡BUENOS DIAS!

LA FORMULA

Estos pasados días llegón una aguda carta de un bachiller vecino, que quiero contestar sin demora. En ella se me plantea una cuestión llena de bemoles, una cuestión enorme y delicada al mismo tiempo. «¿No peligrará la institución matrimonial con tanta befa como la que viene aguantando desde tantas y tantas películas modernas? ¿Hasta qué punto esas bromas sobre matrimonios truncados, hechos de prisa y corriendo o a punto de deshacerse por un quitame allá esas pajas, caen en saco roto o sirven, en cambio, para resquebrajar la moral de los futuros esposos o los actuales conyugues?»

Amigo mío, me pone V. en un serio compromiso. Frente al cuento ese del cine cultural, y llamo cultural a lo contrario de lo que V. piensa, tengo yo empleando una fórmula que me está dando bastante resultado. Es la vieja fórmula, poco menos que elemental de pura ingenua, que se viene empleando desde que el cine es cine, y no más, digan lo que digan los eruditos de última hora que ven en el cine la patra número seis del gato de marra, ¿veas lo que veas, suelo decirme al meterme en películas, oigas lo que oigas y observes lo que bienamente puedas, piensa que todo eso es una pura tomadura de pelo, una broma. Ni es rico el que lo representa, ni bodegado el que de ello presume, ni casada la rubia dependiente, ni su hijo el bebé de los pañales. Todas esas gentes están ahí como el albañil en su andamio, con la sola diferencia que el albañil ayuda a hacer una casa en serio, mientras que aquellas a construir castillos en el aire y en serie, que es aun peor.»

Si, ya me figuré que la fórmula esa no sirve para el público en general. No me avergüenza, confesar que mientras mis vecinos de butaca estaban hechos un mar de lágrimas, con alguna película, yo me desentendaba de risa. Ellos sufrían, yo me divertía... Sería ocioso buscar la razón o la senitez de esos efectos tan distintos producidos por la misma cosa. Todo lleno de risa, con mi actitud, no quería yo demostrar que lo que estaba ocurriendo en la pantalla fuera cosa de broma, sino poner de manifiesto mi acuerdo con la fórmula consabida.

Confusión y sofisteria, atrá V. No tanto, amigo. Yo no soy quien para venir aquí y hacer ladrillos dogmáticos, sentar cátedra y clamar con voces airadas contra esto o aquello. Con las excepciones que quiera, las películas culturales esas, a base de matrimonios mejor o peor avenidos, pero, de una falta de honestidad que ataja, lo que dan es risa. Risa amarga si V. quiere, pensando en los cien mil espectadores ingenuos que no puedan llegar a entender la eficacia de una fórmula sencillamente lograda y de efectos inmediatos, como la aspirina. Pero, estimado bachiller, hay cosas que pertenecen al público, la escuela, la patria potestad y la mente sana en un cuerpo enclenque y aún lleno de grandis en primavera. Aquí, fuera de tocar la trompeta con efusiva alegría, no se nos puede pedir más.

J. B. G.

EDICTO

Don Sebastián Font Philip, Abogado, accidentalmente encargado de la Judicatura de Primera Instancia número uno de Palma de Mallorca. Por el presente se hace saber a las personas a quienes pueda interesar, haberse promovido expediente por don Sebastián Salvá Tomás en solicitud de que se declare el fallecimiento de don Pedro Antonio Salvá Tomás, natural de Luchmayor (Mallorca), hijo de Pedro y de Juana Ana.—Palma cinco de Octubre de mil novecientos cuarenta y cuatro.—El Secretario

RECAUCHUTADOS-VULCANOS
TALLERES VULCANOS
CLINICA DEL NEUMATICO
CALLE ARAGON 71 • TEL. 1994 • PALMA DE MALLORCA

Reparación de toda clase de artículos de goma

A. Riera Escandell
Enfermedades de la piel Sifilis y Blenorragia Consulta de 11 a 2. Via Portugal 9-11 - Frente al Instituto

VOZ del MOVIMIENTO

Ex-combatientes

ANUNCIOS DE CONVOCATORIAS

Boletín O. del Estado núm. 286, fecha 12 del corriente.—Diputación Provincial de Castellón de la Plana: Una plaza de Médico Jefe de Sala de Ginecología y Obstetricia del Hospital Provincial. 2.400 ptas. anuales de sueldo. Instancias hasta el 18 de Noviembre próximo.

Boletín O. del Estado núm. 287, fecha 13 del corriente.—Diputación Provincial de Huesca: Una plaza de Oficial 3.º de Administración. 3.750 ptas. anuales de sueldo, mas 1.500 como aumento transitorio. Instancias hasta el 19 de Noviembre próximo.

Boletín O. del Estado núm. 291, fecha 17 del corriente.—Diputación Provincial de Zamora: Cinco plazas de Oficiales Administrativos de 2.ª. 6.000 ptas. anuales de sueldo. Instancias hasta el 21 de Noviembre próximo.

Boletín O. del Estado núm. 295, fecha 21 del corriente.—Diputación Foral de Alava: Una plaza de Aparejador de Obras. 12.750 pesetas anuales de sueldo. Instancias hasta el mes de Febrero del próximo año 1945.

Boletín O. del Estado núm. 296, fecha 22 del corriente.—Diputación Provincial de Burgos: Una plaza de Capellán Auxiliar de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Sueldo anual de 2.500 pesetas anuales de sueldo y quinquenios del 10 % del mismo y gratificación anual de 1.000 ptas.

Para más detalles en esta Delegación Provincial. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma, a 26 de Octubre de 1944.

El Secretario Provincial, Delegado acotcal, Joaquín F. de Puigdorffia.

Frente de Juventudes

Sección Femenina

ENSEÑANZAS ESPECIALES

La labor formativa de la Sección Femenina del Frente de Juventudes desarrolla un plan completo y esmerado para todas las afiliadas, lo mismo que para todas las obreras encuadradas en fábricas y talleres que quieran capacitarse en los estudios necesarios del ambiente de la vida.

El nuevo curso 1944-45, de Enseñanzas Especiales, está organizado en todas las Casas de Flechas, con un programa de estudios cuyo objeto principal es perfeccionar a la juventud en sus aptitudes, a fin de capacitarla en el desempeño de nuevas tareas.

La enseñanza es completamente gratuita en todas las clases. Para las obreras funcionan clases nocturnas y se facilitan a las alumnas necesitadas libros y material necesario para sus estudios.

A las capacitadas que aspiran el Bachillerato, Comercio o Magisterio, se les presta la ayuda necesaria para que puedan continuar sus estudios. Las clases que funcionan son las siguientes:

Mecanografía y Taquígrafía, Cultura general, Idiomas, Dibujo y Pintura, Corte, Música y clases especiales de cocina.

Las niñas que deseen matricularse pueden pasar por la Casa de Flechas de Palma, Avenida Conde Sallent, 91. De 4 a 7 de la tarde, en donde se les facilitarán los datos necesarios.

Defensa Pasiva Nacional

Jefatura Provincial de Baleares

AVISO

Los antiguos Jefes de Sectores (hoy Jefes de Grupos de Casas) que a continuación se relacionan pasarán por la oficina de esta Jefatura sita en los bajos del Ayuntamiento cualquier día hábil, de 9 a 1'30 y antes del día 31 del actual.

tual para un asunto relacionado con el servicio que les está encomendado:

Don Juan Serra Ferrerías, don Sebastián Font Philip, don Domingo Sastre Campaner, don Juan Ferrá Bernardo, don Antonio Pons Serra, don Juan Antem Quetglas, don Francisco Mayol Miralles, don Ramón Bonnin Crespi, don Jaime Bordoy Barceló, don Francisco Forriñy Marqués, don Juan Ferrerías Calafat, don Joaquín Bover de la Madrid, don Francisco Frau Roca don Gabriel Bauzá, Grimalt, don Juan Pomar Torres, don Juan Ferrá Arbós, don Antonio Sueca Catalá, don Gabriel Guasch Simonet, don Jaime Estades Oliver, don Ramón Morey Antich, don Mateo Vila Abril, don Martín O'Donnell Benassar, don Bernardo Borrás Pujol, don Francisco Massanet Bestard, don Juan Roca Balaguer, don Lorenzo Ripoll Galmés, don Arnaldo Palmer Ribal, don Mateo Simonet Pol, don Bartolomé Ferrer Riera, don Miguel Cabot Massot, don Juan Ramonell Massot, don Jaime Surber Terrasa, don Manuel Cortés Escaverino, don Vicente Riera Ramon, don Vicente Calafat Colom, don Guillermo Jaime Sureda, don Jaime Suñer Terrasa, don Pedro Batlle Porteza, don Luis Abrines Quetglas don Juan Guisón Jiménez, don Ramón Cifre Borrás y don Guillermo Bestard Caldentey.

Los señores AYUDANTES SANITARIOS que a continuación se relacionan, pasarán por las oficinas de esta Jefatura sitas en los bajos del Ayuntamiento, cualquier día hábil de 9 a 1'30 y antes del 31 del actual para un asunto relacionado con el servicio que les está encomendado:

Don Manuel Alonso Inisterra, don Miguel Barrios Bauzá, don Francisco Bestard Salom, don Pedro J. Bosch Castelló, don Miguel Bosch Ferrer, don José García Carracho Ferrer, don José García Terrasa, don Bartolomé Juan Monerriat, don Antonio Labrés Morey don Matías Mut Estrany, don Cándido O'Ryan Femenias, don Gabriel Palmer Gelabert, don Miguel Planas Pastor, don Andrés Pol Colombás, don Antonio Porcel Alomar, don José Portá Camperich, don Pedro Ribot Dalmau y don Juan Tortella Oliver.

Palma, a 23 de Octubre de 1944. El Gobernador Civil - Presidente, M. Véglison.

Anuncios económicos

clasificados

Hasta 10 palabras, 2'50 pesetas; cada palabra mas, 0'25 pias.

COMPRAS

INTERESA COMPRAR: Balanzas de precisión, armario ropero, depósitos aceite, estanterías, puertas vidrieras (dos de 1 m. ancho por 2 y una de 0'82 m. ancho por 2'20 alto aproximadamente. Dirijanse a Cooperativa Provincial de Hostelería. Calle de Margarita Camari, 47. PALMA.

SE DESEA adquirir imprenta de segunda mano. Ofertas con detalles al n.º 400, en esta Administración.

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente, a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

VENDO SOLAR 550 metros, esquina Avenida Coliseo; otro de 170; otro de 136, y un chalet, mismo sector. Feliu, 21 pral izda.

VENDO RADIO gramola alemana toda onda, magnífica, barata. Calvo Sotelo, 100.

MAQUINA de escribir Oficina vend. Pons y Gallarza, 46. De 2 a 4 tarde.

VENDO BOTE 19 palmos con vela. Plaza la Seo, 7-1.º

VENDO EMBARCACION bote guairo, dos juegos vela, bien equipado. Informes: «Gestoría Mallorcan».

ALQUILERES

BUSCO PISITO o planta baja. Pagaría hasta 125 pesetas. Oferta: San Miguel, 35-2.º

SE ALQUILA piso amueblado, calefacción, baño, 225 pesetas. Son Armadams, 16.

OFERTAS

SI ES ACTIVO ganará dinero en artículo fácil venta a particulares. Escribir «Centro Hispano». Joaquín Costa, 16, Elche (Alicante).

SE NECESITAN buenas oficiales picerías. Informes: Oficina Colocación. Avda. Al. Rosselló, 103. Oferta 7.523.

FALTAN oficiales picerías. Informes: Oficina de Colocación. Oferta 7.544.

HUESPEDES

FAMILIA castellana admitirá caballero con pensión Héroeas Manacor, 56, 2.º-1.º

PERDIDAS

ENCONTRADO cantidad dinero. Informes: Gabriel Moragues. Agencia Andraitx.

EXTRAVIDA cachorra ibicenca de cinco meses, clapada. Se gratificará predio «Son Flo».

+ José Perelló Quetglas

ALCALDE-PRESIDENTE DEL AYUNTAMIENTO DE MURO, FALANGISTA DE LA VIEJA GUARDIA

Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D.

El Ayuntamiento de Muro, su desconsolada esposa doña María Martorell Rotger, hijos Juan y Agueda padres don Juan y doña Agueda, hermanos Jaime, Sor Catalina Thomas, Religiosa del Convento de Santa Clara, Agueda, María, Margarita y Antonia, hermano político y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan una oración para el eterno descanso de su alma y la asistencia al Rosario que se rezará hoy a las 20 y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, así como al funeral que se celebrará mañana sábado a las 10, en la iglesia parroquial. Casa mortuoria: San Juan, 6, Muro.

No se invita particularmente. El Excmo y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

CRONICA DE SOCIEDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ayer falleció en la villa de Muro el camarada de la Vieja Guardia José Perelló Quetglas.

El finado al ocurrir su muerte contaba treinta y cuatro años de edad y desempeñaba el cargo de Alcalde de dicha villa mereciendo no solo el respeto de sus subordinados, sino la estima de cuantos se honraron con su amistad por su honradez y laboriosidad.

A la Corporación municipal a su esposa doña María Martorell, Roiger y demás familia enviamos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Eldomíngolo falleció en Artá después de larga enfermedad y habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, doña María Antonia Sancho de la Jordana y Suñeda presidenta de la Congregación de Hijas de María y Asociación de los pobres de San José de dicho pueblo que por su carácter franco, sencillo y amable fué siempre estimada de cuantos la trataron.

El entierro tuvo lugar al anochecer del mismo día, el cual constituyó una verdadera demostración de duelo, formando el cortejo fúnebre el Clero parroquial con Cruz Alzada, Congregación de H. de María, Congregación Mariana comunidad franciscana (familiares) y unas 800 personas.

Los funerales se celebraron el día de ayer y lo mismo que el entierro fueron otra demostración de simpatía que la finada gozaba.

Los que conocieron y trataron a la finada pierden una gran amiga, los pobres un gran apoyo y la familia, a la que damos el más sentido pésame, notará un gran vacío en el hogar.

En la Capilla de la Inmaculada Concepción de la Iglesia Parroquial de Bimillem profusamente adornada e iluminada se efectuó el enlace de la Srta. Catalina Reus Zanoguera, con el joven Farmacéutico establecido en Binisalem don Bernardo Nadal Ramonell.

Bedijo la unión y celebró la Misa de velaciones el Rdo. Sr. D. Miguel Ribas Cura-Párroco de dicha Villa, apadrinando la boda por la novia sus tíos don Juan Batle Homar y don Bartolomé Reus Martí, y por el novio su primo don Antonio Ramonell Vidal y su hermano político don Juan Lliteras Melis.

Firmaron el Acta como testigos por la novia don Pedro Reus Zanoguera hermano de la novia y su primo don Juan Nadal Reus, y por el novio don Bernardo Lladó Nadal y don Luis Pons Sampol.

La novel pareja salió en viaje de novios por el interior de la Isla. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Procedente de Castellón llegó de Barcelona el Rdo. don Juan Bislellach, Pbro. y funcionario técnico del Cuerpo de Correos.

En el vapor «Mallorca» han venido los pintores don Manuel Ramirez y don Narciso Puget.

De Valencia vinieron don Bartolomé de Oleza, don Francisco Fortuny don Juan Nadal y don Andrés Roig.

Procedente de Lisboa y Madrid vino ayer de Valencia el Arquitecto provincial don José Alomar.

Han marchado a Barcelona don Gabriel Quetglas don Enrique Casasnovas, don Jaime Oliver, don Juan Vicens y el doctor don Sión Riera.

CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 26 octubre 1944. Primer premio de 25 pesetas al número 509. Premios de 2'50 pesetas a los números 09; 109; 209; 309; 409; 609; 709; 809 y 909.

Calzados EL BARATO

Comprueben los precios que tiene establecidos en toda clase de calzado

Cuesta del Teatro Principal, 15

¿LAVARNOYA?

BLenorragia

HERMANOS ALOMAR
Ex-Alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Enfermedades de la Piel y Sifilis
Avda. A. Rosselló n.º 117-Tel. 232
C. Rubí 2 Ent.º (Esq. Sindicato) y Avenida de Cond. de Sallent 38, pral. (Cerca carretera Soler.

Notas locales

HOY LLEGARA LA TRIPULACION DEL «CALA BONA»

Esta mañana a bordo del vapor-correo «Rey Jaime II» llegarán de Mahón los tripulantes del motovelero «Cala Bona» hundido en el mar frente a las costas de Menorca.

JUNTA PROVINCIAL DE LIBERTAD VIGILADA DE PALMA DE MALLORCA

De orden del Ilmo. Sr. Presidente de esta Junta Provincial de Libertad Vigilada de Palma de Mallorca en funciones de Junta Local, se hace saber a todos los liberales condicionales residentes en el término municipal de Palma, tanto a los del casco urbano como a los de los suburbios que para cumplimentar un servicio interesado por la Superioridad, tienen que presentarse con la MAXIMA URGENCIA en la Secretaría de esta Junta - Audiencia Territorial, Palacio de la Almadama - todos los días laborables de las 12 horas a las 14 y de las 18 a las 19'30, al objeto de facilitar sus circunstancias personales de nombre, apellidos edad, estado profesión, domicilio, número de hijos caso de ser casado, pena que está cumpliendo y Prisión en la que estaba cumpliendo al concedérsele los beneficios de libertad condicional y muy especialmente EL LUGAR DONDE TRABAJABA Y SEÑAL, ASI COMO EL NOMBRE DE LA ORGANIZACION POLITICA A LA QUE ESTABA AFILIADO CON ANTERIORIDAD AL 18 DE JULIO DE 1936 CON CUYOS IDEALES SIMPATIZABA.

Si por razón de trabajo u otra causa justificada no se pudiera hacer la presentación, se enviará una carta con expresión de todas las circunstancias y datos que quedan especificados, dirigida al Vicesecretario de esta Junta Provincial de Libertad Vigilada - Audiencia Territorial, Palacio de la Almadama - con la advertencia de que esta carta tendrá el mismo valor y efecto que una declaración jurada y que la falsedad de lo declarado, así como la no presentación urgente en la Secretaría de esta Junta para facilitar expresados datos podrá motivar la detención del liberado e incluso el ser propuesto para que se le revoken los beneficios de libertad condicional.

Palma de Mallorca a veinticinco de octubre de mil novecientos cuarenta y cuatro. - El Vicesecretario, Domingo Noguera.

ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA Vigilas de Cristo Rey y de Difuntos

La Sección Adoradora de esta ciudad, durante las noches del 28 al 29 de octubre corriente y del 1 al 2 de noviembre próximo y en la iglesia de San Felipe Nerí, celebrará las vigilas de Cristo Rey y de Difuntos, respectivamente.

Con la vigilia de Cristo Rey, que empezará a las 22 horas cubrirá su ordinaria mensual el turno de San Alonso Rodríguez, siendo obligatoria la asistencia de los adoradores activos durante la primera hora.

La vigilia general de Difuntos empezará a las 23 horas y la asistencia a la misma durante toda la noche, es obligatoria para todos los adoradores activos; dado el carácter de pública pueden concurrir también cuantos sonararios lo deseen y demás personas, aunque no pertenezcan a la Obra.

Gobierno Civil

NEGOCIADO DE BENEFICENCIA

Se recuerda a todos los que tengan solicitadas pensiones para los Huérfanos de la Revolución y de la Guerra, la ineludible necesidad de presentar en este Gobierno Civil (Negociado de Beneficencia) durante los días 2 al 10 del próximo mes de noviembre, la fe de vida de los citados huérfanos, significándose que dicho documento ha de estar extendido precisamente del día 1 al día 5 del repetido mes de noviembre.

Tal norma se hace extensiva para meses sucesivos advirtiéndose que el incumplimiento de tales requisitos dará lugar a la exclusión del huérfano en las listas de pago.

Palma, 25 de octubre de 1944. - El Gobernador Civil, M. Véglison.

Hacienda

LIBRAMIENTOS AL COBRO

Antonio Esteve, Delegado Centro Telégrafos; Bernardo Redondo; Emilio Rodríguez; Habilitado 44 Tereño Guardia Civil; José Mas; María Cuneca; Miguel Puigserver; Manuel Ferrer; Vicente Torres.

Crónica religiosa

CULTOS PARA HOY

Guarenta Horas

Encluyen en el Centro Eucarístico, en honor de Cristo Rey, Exposición a las diez. A las siete de la noche rezo del Santo Rosario, Coronación de Cristo Rey, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

—Empezan en San Nicolás, en honor de Cristo Rey, a las siete y media, Horas y Misa solemne. A las 10, Rosario, Novena de Almas, sermón por el Rdo. señor Herrero y reserva de S. D. M.

—Empezan en San Juan, dedicada a Cristo Rey, Exposición a las cuatro, Después del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

—Empezan en la Merced, en honor de Cristo Rey, Exposición a las cuatro y media de la tarde. A las siete, rezo de la tercera parte del Rosario, Trisagio y reserva de S. D. M.

—Empezan en la iglesia del Sagrado Corazón (Ensanche) en honor de Cristo Rey, en sufragio de las Almas del Purgatorio, por su Contradía Exposición a las cinco de la tarde, Rosario, continuación de la Novena de Almas y reserva de S. D. M.

El tiempo

Servicio meteorológico nacional (Zona Aérea de Baleares).

Estado general del tiempo

a las 14 horas del día 26. La borrasca del Mediterráneo cuyo centro continúa sobre Baleares se va rellenando. Han continuado las lluvias sobre nuestro Archipiélago y el cielo está cubierto en la mitad septentrional de la península. También persiste el temporal del noroeste en el Mediterráneo y parte de la península.

Previsión para el Mediterráneo Occidental

Tiende a mejorar bastante el tiempo. Cielo muy nuboso o cubierto alternando con pequeños claros. Cesarán las lluvias. Vientos racheados del cuarto cuadrante. Marejada.

Observaciones efectuadas en Palma

a las 19 horas del día 26.

Presión atmosférica: 757'2.

Tendencia de la misma: Subiendo.

Temperatura del aire: 14º.

Humedad relativa: 90 por 100.

Estado del cielo: Nuboso.

Temp. máx. en 24 h.: 15º.

Temp. mín. en 24 h.: 8'8º.

Lluvia en 24 h.: 2'43 m/m.

Insolación: 25 m.

LIBEL

Lavado perfecto de prendas finas

Paquetes en los comercios

PRODUCTO DE GARANTIA DE HIJOS DE B. BARANGÉ S. A. BARCELONA

Depósito en Baleares: FRANCISCO SALAS ROS Pza. Cuartera 17 Tel. 2074 PALMA DE MALLORCA

DIPUTACION PROVINCIAL

Reunión de la Comisión Gestora Una libreta de la Caja de Ahorros con 25 pesetas a cinco asilados

Ayer presidiendo el camarada B. los señores Boyesen y asistiendo los señores Mir, Obrador, Felu y Pu-

ción acordó para celebrar el día del Ahorro, el regalo de una libreta con la imposición inicial de 25'00 ptas.

El equipo del Mallorca marchó a Valencia

Anoche embarcaron para Valencia, desde donde seguirán viaje hacia Alicante, los jugadores del C. D. Mallorca, que juegan en

Se desplazan los siguientes jugadores: Sureda, Benmassar, Gil, Mesquida, Grech, Mateu, Matas, Pooivi, Fermín, Turó, Morales, González Prieto y Giraldo. Se unirá a ellos, en Alicante, el nuevo jugador mallorquinista, procedente del «Madrid», Benavent.

Y desde dicha ciudad a Algeciras, y Ceuta con el fin de celebrar el otro encuentro de competición oficial. Con los jugadores van, como Delegado, el director don Joaquín Cheza, el entrenador señor Castro y el masajista Juan José y mucha suelta en esta ocasión.

Servicio especial de autobuses para el Constanca - Ceuta

Nos comunica la Peña Constanca (Bar Cristal), que ha quedado organizado el servicio especial de autobuses para el traslado a Inca de los aficionados, dos que quieran acudir a presenciar el encuentro Constanca-Ceuta.

A partir de hoy podrán retirarse los pasajes o encargarse las plazas en el mencionado Bar Cristal. La salida de Palma será el domingo desde frente al local de la Peña.

El Concurso MARTINI ROSSI

Con éxito creciente va desarrollándose este nuevo concurso deportivo, que como los demás ha merecido la aceptación del público. Hemos hablado con el Delegado en Palma de esta importante firma, el camarada Bordoy, quien nos ha manifestado que la Casa Mar-

«CANDIDO» es el más fino de los vinos jerezanos «MERITO»

tiní Rossi seguirá siempre atenta a las manifestaciones deportivas y que al igual del gran concurso se seguirá ofreciendo el apoyo desinteresado que muchas veces se le solicita.

Baloncesto

Partidos y árbitros para el próximo domingo día 29 correspondientes al Torneo «Cerrajerías Seguir» y «Construcciones Seguir».

Campo Patronato Obrero: A las 10 - Patronato R. C. Regatas (segundos).

Arbitro: Señor Carrillo. Anotador: Señor Antón. A las 11 Patronato - R. C. Regatas (primeros).

Arbitro: Señor Carrillo. Anotador: Señor Antón. Campo C. D. Hispania: A las 12'15: Hispania - V. S. Balear.

Arbitro: Señor Amengual. Anotador: Señor Rullán.

La vuelta a la Región valenciana

Valencia. - Se ha corrido la cuarta etapa de la Vuelta Ciclista de la región valenciana, Alcega-Elche. Vendió igual que las anteriores Delio Rodríguez - Alfili.

Va en cabeza Delio

Valencia. - Se ha corrido la cuarta etapa de la Vuelta Ciclista de la región valenciana, Alcega-Elche. Vendió igual que las anteriores Delio Rodríguez - Alfili.

Toreros españoles embarcan para América

Vigo. - Para reanudar sus viajes a Cuba y Nueva Orleans, el «Marqués de Comillas» tomó 150 pasajeros y 300 toneladas de cargamento y correspondencia. Entre los pasajeros embarcaron Antonio Bienvenida, Gitanillo, y Gallito. Pepe Luis Vázquez también embarcó con su cuadrilla. Cagancho embarcará en Lisboa.

ambién embarcaron seis Padres que se dirigen a las residencias de Cuba y Méjico. - Cifra.

CICLISMO

La gran prueba "Ciclos Minaco" para mañana FOMBELLIDA NO PODRA PARTICIPAR, SUFRIO UN PERCANCE EN LA VUELTA A VALENCIA

El programa que había confeccionado la Empresa del Velódromo de Tirador para el próximo sábado, era a base de los corredores Juanito Bover, Guillermo Timoner y Alejandro Fombellida. Pero ayer se recibió un telegrama del representante de la Empresa en Barcelona, participando que Fombellida no podría participar en la carrera, debido a que en la etapa del día 24 de la Vuelta a Valencia, había sufrido una caída, sufriendo fractura de la clavícula, habiéndosele hospitalizado en Villarreal. No hay

más noticias referentes al accidente, descaando al campeón de España, Alejandro Fombellida, un pronto restablecimiento.

El tiempo se ha metido en agua y ello ha sido la causa de que no han podido entrenarse Bover y Timoner en la pista. Como parece que el tiempo tiende a mejorar, veremos si para el próximo sábado, coadyuvará a que la afición pueda ver una magnífica lucha entre dos de los mejores corredores isleños, disputándose la final del «Primer Gran Premio Ciclos Minaco».

ESPECTACULOS

CINE

Estrenos "BOLA DE FUEGO"

ASTORIA Y AVENIDA

Película americana producida por S. Goldwyn. Principales intérpretes: Bárbara Stanwyck y Gary Cooper. Director Howard Hawks



Barbara Stanwyck

Vimos ayer una de las primeras películas de esta temporada. De las ya vistas y (pre)jonesos el (pre)joneso en gracia a la buena intuición) de cuantas podamos ver. La «Bola de fuego», en su trama matizada por un finísimo sentido del humor subra yada por calidades profundamen-

te humanas, es uno de esos «films» que nos quitan de encima no se sabe cuántos años de cine malo, aburrido, retrito de mil engendros. Gracia, originalidad, sorprendente desarrollo de la fábula en todo esto abunda la cinta dirigida con habilidad extraordinaria por Howard Hawks.

El encanto de «Blanca Nieves y los siete enanitos» y el humor inteligente de «Pigmalión», pueden servir de punto de referencia para el curioso lector que quiere buscar posibles puntos de referencia con respecto a ciertos truenos de «Bola de fuego». Que nos muestra, en la intimidad de su torre de marfil -acostada contra los ruidos de la realidad-, a ocho sabios que trabajan en un resumen enciclopédico de la historia de la inteligencia y la cultura. Y el estallido de una bomba que supone para ellos la llegada de una guapa muchacha frívola, sentimental despierta y vivaz. Ellos, los sabios, saben cuanto los libros les han enseñado, pero la muchacha sabe más que «Lepo», lo que enseña la vida lo malo y lo bueno.

La interpretación no merece más que elogios, la técnica empleada en la cinta es de las que dan relieve, extensión, profundidad y belleza a todos los planos, el doblaje es excelente, cuidado, y «Bola de fuego», con todo que día como una película singular, graciosísima, sin un metro que pueda ser despreciado. Una buena película que ya es bastante.

"Vinieron las lluvias"

Película americana. Intérpretes principales, Tyrone Power Myrna Loy y George Brent. Director, Clarence Brown

Fueron, y fuimos todos, al cine, con los brazos doloridos todavía por el peso de un libro grueso, interminable, rarísimo.

ZAPATOS BARATISIMOS... PERO MUY BARATISIMOS

POR FINAL DE TEMPORADA LIQUIDAMOS TODAS LAS EXISTENCIAS A PRECIOS DE VERDADERO REGALO

CALZADOS DADOS

A. CLAVE 19 - PALMA

SE ALQUILA

Gran local para oficinas, almacén o talleres. Calle Matías Montero, 32 - Frente Parque Bomberos

ACEYTE YNGLES

C. S. 150

PARASITO QUE YUCA MUERTO ES!

CRONICA DE NUEVA YORK

En Moscú no se obtuvo la solución de ninguno de los problemas planteados

Gran optimismo en Norteamérica ante los acontecimientos militares

Diplomática y políticamente, ya no es tan optimista la opinión

Nueva York. - Los periódicos yanquis han inventado un nuevo verbo inglés; tradúzcanlo: el verbo «quis granizar». Este verbo se conjuga

"El gangster y la bailarina"

Próximamente reaparecerá el famoso actor George Raft, que con tantas admiradoras contaba, interpretando una cinta que viene precedida de una estela de éxitos inintermitidos, logrados en cuantas poblaciones se ha proyectado dicha película. Esta es la titulada «El gangster y la bailarina», en cuya superproducción de la United Artists hace el mencionado galán su más grande creación al interpretar el nada grato papel de gangster, de un hombre que está fuera de la ley y que su amor por una bella y buena mujer le llevan a sacrificar su vida para que aquella sea feliz. Con George Raft forma la pareja protagonista de «El gangster y la bailarina» la expresiva y simpática Joan Bennet, que actualmente está de moda.

siempre en tono de tiempo imperativo y a base de nubes de aviones y bosques de Artillería. «El verbo nació durante la lucha por Aquisgrán la primera urbe germanica que ha caído en manos aliadas y aquí la expresión de caer dice exactamente lo que sugiere pues Aquisgrán, en su caída, se derrumbó casa a casa, y de ella sólo subsiste hoy prácticamente el nombre y algo de su catedral, donde, cenizas nuevas sobre cenizas viejas, reposaban los restos de Carlomagno. Los comentaristas yanquis predicen que toda Alemania será «quisgranizada» como Aquisgrán si persiste en resistir, tremenda profecía que se hace a título de preambulo, sugiriendo un plan ofensivo aliado en el Este y el Oeste, que se desencadenará en seguida; este plan trata de decidir si la guerra europea concluye este año o no mediante el aprovechamiento a fondo de cuatro semanas de relativo buen tiempo, que aun quedan en aquellos frentes. Si el coraje alemán permanece impavido, tras esas cuatro semanas de incendiario apocalipsis que se avientan, todos los proyectos de armisticio para 1944 pueden darse por inútiles, aunque de cierto aquí son ya muy pocos los que aguardan que la guerra de Europa concluya este año. No obstante la opinión norteamericana, exulta de optimismo en virtud de las últimas noticias bélicas de la toma de Aquisgrán y de la conquista soviética de Belgrado la 14 capital europea arrebatada a los alemanes. -La lista incluye a Roma, Viena, París, Bruselas, Bucarest, Múnich, Luxemburgo, Sofía, Helsinki, Tallin, San Marino, Riga, Atenas y Belgrado- y junto a esto el feliz desembarco de las tropas del general Mac Arthur en Filipinas. Todo esto se ha logrado, en cinco meses lo que demuestra, sin otro argumento, el arrollador poderío de las armas aliadas. Políticamente o diplomáticamente, la opinión norteamericana ya no es tan optimista en cuanto a los fines de la guerra, es decir la paz pues el ruso que, según la definición general yanqui un magnífico aliado y aliado por la voluntad de Hitler no es todavía un amigo. El parco comunicado de los diez días de diálogos de Churchill y Stalin no permite con sus generalidades ninguna especulación amable sobre la perseguida identidad de fines pacíficos entre Inglaterra, los Estados Unidos y Rusia; ya que dicho comunicado, aun dentro de su parquedad y vaguedad, reconoce que no se obtuvo una solución al problema polaco ni al yugoslavo ni al búlgaro sin mencionar el problema húngaro el griego, etc. etc. El comunicado de Churchill y Stalin, por contra, afirma una indiscutible solidaridad bélica respecto a Europa, reafirmando la unanimidad de Feherán. Unanimidad que fue sólo militar y de que Alemania en las próximas cuatro semanas parece va a recibir una nueva demostración. Así, pues los yanquis tienen razón en haber inventado ahora el verbo «quisgranizar», verbo que estará de moda durante algunos meses todavía. Francisco LUCIENTES

Guía del espectador

CINES

ASTORIA - Desde las 3'30. «Bola de fuego» y complementos.

AVENIDA - Desde las 3'30. «Bola de fuego» y complementos.

BALEAR - Tarde desde las 4: «Esta mujer es mía» y complementos.

BORN - Desde las 4, «La familia Robinson» y complementos.

DORADO Y FANTASIO - Desde las 3'30, «Primavera» y «Los tumbadores de Fu-Manchú».

HISPANIA. - Desde las 6, «Sólo se vive una vez» y «El misterio de la marimbay».

LIRICO - Tarde desde las 4: «Esta mujer es mía» y complementos.

METROPOL. - Desde las 3'30, «La noche del 16 de Enero» y «Primer amor».

MODERNO - Desde las 3'30 «Vinieron las lluvias» y complementos.

ORIENTAL - Desde las 3'30, «Y mañana serán hombres» y «Sólo se vive una vez».

PRINCIPAL - Desde las 3'30: «Cómicos en París» y complementos.

PROYECTORA - Desde las 3'30 «Trio Tonelli» y complementos.

RIALTO - Desde las 4 tarde. «Vinieron las lluvias» y complementos.

ATRACCIONES

MADRIGAL - Desde las 6, Actuación de Nina Gracia, con la orquesta Bolero.

CASA BLANCA - Todos los días desde las 6 tarde. Variedades.

Teatro Principal

Hoy desde 3'30 GRANDIOSO EXITO



Sur Film PRESENTA Joan Bennett Jack Benny en COMICOS EN PARIS

DIRECCION: Mitchell Leiser. DISTRIBUCION: CAMARIN

Divertida peripécia de una compañía de cómicos norteamericanos sin contrata

Los rusos sufren una gran derrota al norte de Debreczen

Berlin. - Al norte de Debreczen, formaciones blindadas alemanas han destruido la 30 división de caballería soviética y la tercera brigada blindada que estaban cercadas desde hace días.

El botín y el número de prisioneros son considerables, anuncia la O. I. I.

Domingo sin MEDINA, domingo raro. Toda mujer inteligente y delicada compra MEDINO, el semanario de mayor interés.

LA CATALANA

SEGUROS INCENDIOS

Comisionado en Baleares Antonio Nicolau de Montaner Piedad, 18. pral-PALMA-Tel. 1485

POR FIN LLEGARON

las calculadoras de fabricación nacional ICE, lo que comunicamos a todos los interesados y al público en general ofreciéndolos para dar demostraciones.

Jaime II, 78 Tel. 1732 Palma.

Domingo en Inca Ceuta-Constancia

VELODROMO DE TIRADOR - ¡lo que deseaba ver la afición! 30 KMS. (90 vueltas) tras moto comercial entre los rivales equipos Bover-Pons y Timoner-Suñer ¿Será la verdadera final del primer GRAN PREMIO CICLOS MINACO? Sábado 28 Octubre de 1944 a las 5.15 tarde - Entrada única 2 pesetas

En plena batalla de HUNGRÍA



En el Oeste, Eisenhower sigue empeñado en dos grandes batallas. La primera se está librando por la posesión de las bocas del Escalda y por la consiguiente utilización del puerto de Amberes; la segunda, gira en torno a Aquisgrán intentando extenderse por Renania para alcanzar el Rin. La densidad de medios en ambas batallas es muy alta produciendo ello una excepcional dureza en la lucha. La importancia de los objetivos justifica todos los esfuerzos. La libre utilización del puerto de Amberes favorecerá la impulsión de la ofensiva aliada sobre el bajo Rin; la penetración en Renania puede representar, a su vez, el principio del desmoronamiento de la resistencia germana en una región donde están instaladas no pocas instalaciones industriales vitales para el Reich. En Italia, los Ejércitos de Clark y Leese se acercan a las tierras llanas, tras dura y larga brega a través de los Ap-

las elevadísimas pérdidas que experimentan. No es pues tranquilizadora la situación en los frentes meridionales. ¿Hasta dónde piensan llegar los rusos? ¿Van a tomar el camino del alto Danubio para intentar aproximarse a Viena y a Bratislava? El peligro es evidente para todos. Para los alemanes, por tener al enemigo sobre sus espaldas, y para las naciones anglosajonas que se alarman por la progresión de la ola moscovita.

Pronto tendremos referencia de la otra batalla que se libra en el Oriente europeo: la política, pues el Primer Ministro británico ha anunciado que hará manifestaciones en torno de su viaje. Seguimos creyendo que los acontecimientos de Moscú no han ido por caminos diferentes a los que se han presentado.

En el Pacífico, la guerra sigue francamente favorable a los norteamericanos. Al éxito considerable de poner pie en el Archipiélago Filipino, ha seguido la gigantesca batalla aeronaval que parece haber terminado ya tras algunos días de duración. ¿Resultados? Son

Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

En las calles de Aquisgrán



Los servidores de un cañón americano disparando contra posiciones alemanas en las calles de Aquisgrán.

Todavía se lucha en Bois-le-Duc

Nueva York anuncia que los alemanes evacúan Tilburgo y Breda

Tentativa de desembarco aliado en la desembocadura del Escalda

París. — En las operaciones británicas contra Tilburgo se han capturado ya más de 2.000 prisioneros, se anuncia oficialmente.—Efe.

Cuartel expedicionario aliado. — Comunicado: Los aliados luchan en Kortzenbosch de cuyos sectores N. y E. fué expulsado el enemigo. Se ha liberado Boxel y nuestras fuerzas se hallan varios kilómetros al N. de esa localidad. Se señala un avance general en dirección norte, en la región este de la carretera de Amberes a Breda.

En las proximidades de la península de Bevelan meridional hemos tomado el pueblo de Rilland y nuestras fuerzas han avanzado 4 kms. hacia el oeste por la costa meridional del istmo. Hemos ganado terreno entre Pindorp y Woendrecht.

En la bolsa del Escalda los aliados han progresado hacia Polderie y hemos ocupado el fuerte Frederick Hendrik, del cual nos retiramos después de haber efectuado una penetración inicial en el mismo hacia cuatro días.

Más al sur hemos alcanzado las afueras de Groede. También hemos ganado algún terreno al oeste y noroeste de Schoondijke. Al noroeste de Epinal, nuestro avance se hace más lento a causa de la endurecida resistencia enemiga. Se han rechazado varios contraataques enemigos con elevadas pérdidas para el adversario en la región de los Vosgos.—Efe.

Nueva York. — Según noticias recibidas de los frentes de Europa, los alemanes están evacuando Tilburgo y Breda.—Efe.

Frente del Oeste. — Las patrullas de caballería norteamericana que operan en territorio alemán han penetrado varios kilómetros al este de Xures a orillas del Canal de Rin al Marne, a 30 kms. al este de Nancy.—Efe.

Bruselas. — El avance aliado en la región de Hertzogenbosch donde se han ocupado ocho poblaciones de gran importancia militar, dibuja ya claramente una bolsa en la que se encuentran 75.000 alemanes cuya salida no se considera ya viable. Los alemanes se encuentran con la espalda hacia el mar en una zona reducida, pero de enorme importancia, pues las baterías de costa aquí emplazadas impedirían la llegada de embarcaciones al estuario del Escalda, bloqueando la entrada del puerto de Amberes, objetivo principal de esta operación aliada. El cerco sigue estrechándose.—Efe.

Más de 1.200 bombarderos pesados escoltados por 500 cazas, volvieron a atacar los empalmes ferroviarios de Hamm y la refinera de petróleo de Hamburgo, así como otros objetivos del noroeste de Alemania.—Efe.

Berlin. — Fuerzas combinadas terrestres y navales aliadas están efectuando una tentativa de desembarco en la costa meridional de la isla Walcheren situada en la desembocadura del Escalda, anuncia la D. N. B.—Efe.

Viva actividad diplomática en el Vaticano

Ciudad del Vaticano. — Se registra estos días en el Vaticano viva actividad diplomática con la reanudación de las relaciones con los países hasta ahora ocupados por los alemanes.—Efe.

Hispanoamérica e Italia reanudan sus negociaciones

Roma. — Un comunicado oficial del Gobierno italiano pone de relieve que todas las Repúblicas iberoamericanas han reanudado ya sus negociaciones con Italia.—Efe.



confusos y contradictorios, todavía. Ha habido grandes pérdidas por ambas partes, y Washington y Tokio se atribuyen, a la vez, claras y voluntarias victorias. No nos adelantemos pues y esperemos. Sin embargo, no puede negarse que el Japón se halla ante una grave encrucijada y que la guerra está en un momento de extremo peligro para el Imperio nipón. Hay que destacar que la flota del Mikado, después de hurtarse largo tiempo a las escuadras de Nimitz y Halsey, ha decidido presentar batalla oponiéndose a los planes estadounidenses en las Filipinas. ¿Ha tenido éxito en este intento? ¿Ha arriesgado el Almirantazgo nipón el grueso de su flota en esta gran batalla en aguas de Filipinas? Estas son cosas que quedan por dilucidar. 14 acorazados, 40 cruceros y 20 por tácticas, han empleado los norteamericanos en el trascedente y tremendo choque naval. Ello demuestra toda la magnitud de esta histórica batalla, cuyos resultados y efectos no tardaremos en apreciar con exactitud.

La gran batalla naval del Pacífico

Son contradictorios los resultados de la misma

(Viene de la primera pág.) Pearl Harbour. — Las operaciones norteamericanas en las Islas Filipinas asumen ahora la característica peculiar de la guerra del Pacífico del Sur, escribe el comentarista militar de prensa combinada.

El rasgo saliente de la estrategia de Mac Arthur, consiste en dar preferencia al potencial humano.

El jefe de operaciones del Pacífico—agrega—no es partidario de enviar divisiones y más divisiones de infantería, para aniquilar a los nipones y sus defensas a lo largo de zonas extensas.

Se organiza una potente máquina de guerra en las cabezas de playa de Leyte, que tienen ya suficiente profundidad para hallarse al resguardo de la artillería japonesa.

Cuando la etapa preliminar finalice, nos encontraremos con que el aparato de Mac Arthur puede ya moverse a sus anchas y sin preocupaciones de ninguna clase.

A cada nuevo desembarco de Mac Arthur, sigue inmediatamente la llegada de potentes máquinas de guerra, excavadoras y apisonadoras, para la rápida construcción de aeródromos, carreteras, etc.

Tan pronto las pistas están preparadas la aviación está ya en marcha hacia nuevas bases y la guerra contra el invasor se pone en movimiento con arrollador empuje.—Efe.

Tokio. — Se anuncia de una base de las Filipinas, que las fuerzas aéreas niponas han infligido grandes pérdidas a la flota de superficie adversaria en el golfo de Leyte.

La aviación nipona ha hundido un buque transporte y otros diez fueron gravemente averiados o incendiados.

Dos cruceros quedaron seriamente tocados y diez embarcaciones de desembarco han sido hundidas en el golfo de Leyte y dos incendiados. Las fuerzas aéreas niponas prosiguen la limpieza de restos de navíos de desembarco.—Efe.

Pearl Harbour. — Los patriotas filipinos están prestando gran ayuda para expulsar a los japoneses de los centros de población y las selvas de Leyte, informa el corresponsal de Prensa combinada.

La población de Rizal fué tomada por una patrulla norteamericana conducida y engrosada por filipinos a través de la selva, cayendo por sorpresa sobre la guarnición nipona.

En la conquista de Tadoban la ayuda filipina fué valiosísima.

Muchos filipinos estaban ya armados de fusiles, que algunos japoneses abandonaron en su rápida huida.

Varios días antes del desembarco en Leyte, dos oficiales de los Estados Unidos salieron a tierra para ultimar acuerdos con los patriotas filipinos cuyos resultados no han podido ser más satisfactorios.—Efe.

Tactoban. — El jefe de ocho unidades administrativas, organización patrocinada conjuntamente por el Gobierno de la Mancomunidad filipina y los Estados Unidos, han declarado que su misión principal consis-

te en establecer lo antes posible el sistema de gobierno civil del pueblo filipino en todas las zonas que se vayan liberando de la dominación nipona. Entre las finalidades inmediatas se encuentra no solo facilitar a la población civil víveres,

medicinas y asistencia sanitaria, sino que se organizará la regulación civil de los precios, jornales, reclutamiento de mano de obra y otras actividades, donde sea necesario el restablecimiento de la moneda de curso legal.—Efe.

CRONICA DE LISBOA

Polonia con los E.E.U.U.

Lisboa. — De la extrema ambigüedad del comunicado sobre las conferencias anglo-ruso-polacas que acaban de terminar en Moscú, publicado aquí, se deduce que esas negociaciones no han alcanzado un resultado positivo que en este año equivaldría a un desacuerdo entre polacos y rusos.

En esta capital se notaba en cuanto a estas conferencias gran expectación por cuanto el caso polaco se estimaba como prueba representativa del futuro de la política exterior soviética. Pero, dentro de esa expectación se mantenía un escepticismo que a estas horas se ha hecho más profundo.

El comunicado extenso en el texto, nada concreta y mucho divaga en torno a otras cuestiones tales como las balcánicas, mientras a la de Polonia, que se juzgaba fundamental, apenas se alude para decir que se realizaron progresos importantes con vistas a su solución. Se estima, pues, que con estas palabras se da largas al asunto, dejando el problema enteramente en pie cuando en todo el Mundo se esperaba una solución integral y definitiva que sería la única de las justificaciones del viaje de Churchill, Eden y Mikolaczky a Moscú y de que allí se mantuviesen largos días — cual señala hoy un diario lisboeta — en momentos de tanta trascendencia como los actuales.

Este aplazamiento que el comunicado sugiere se interpreta también en el sentido de que la reserva en los resultados negativos de Moscú, ello afecta entre otros as-

pectos, a la candidatura de mister Roosevelt que se aproxima a la fecha electoral dado que los votos de los polacos americanos tienen su importancia. Precisamente, una de las acusaciones lanzadas sobre Mr. Roosevelt anteayer por rsu contrincante Mr. Dewey, fué la de que había estado negociando secretamente con Rusia el futuro de Polonia.

Las informaciones que allí llegan de los observadores políticos en Nueva York y Washington, señalan que las elecciones serán muy disputadas, pues Dewey lleva su campaña con gran habilidad. Uno de los factores que parece haber influido más en equilibrar las posibilidades entre los dos contrincantes, es el rumor expandido sobre el estado de salud de Roosevelt y objeto de las más apasionadas discusiones públicas en Washington, que como se comprende es actualmente feudo de Roosevelt, pero como se sabe, por ser distrito federal, no tiene derecho a voto. Las últimas noticias señalan que nadie apuesta por ninguno de los candidatos y que la impresión es de que el triunfante lo será por escaso margen. De ahí la referida importancia de los votos polacos.

Lorenzo GARZA

—Mi hija pequeña quiere una Revista la mayor otra y a mi me interesa otra distinta. —Claro ¡Es que no se te ocurrió comprar el Semanario «MEDIANA» de la Sección Femenina, que es el que os encantará a las tres!

Declaraciones del Jefe del Gobierno francés, General De Gaulle

(Viene de la primera pág.) luchando con las armas que tenían en el «maquis».

Francia, añadió, está deseosa de tomar una parte mucho mayor en el esfuerzo de la guerra, pero este esfuerzo francés no puede experimentar incremento si los aliados no les facilitan armas.

Desde los inicios de la campaña de Normandía no hemos recibido la suficiente cantidad de armas para equipar una gran unidad.

Preguntado sobre los rumores de desórdenes en el sur y suroeste de Francia, donde al parecer los «maquis» están obrando ilegalmente, dijo que las dificultades para que el Estado recobrase totalmente la autoridad están prácticamente vencidas.

Indudablemente, dijo, las fuerzas del interior, han hecho requisas, pues llegaron del «maquis» desprovistas de todo y durante algún tiempo hubo de seguir aplicando los mismos métodos que durante la ocupación.

Se refirió a la situación de la industria diciendo que era muy mala.

Afirmó que la única preocupación de Francia respecto al conflicto de Siria y de el Líbano, era asegurar la independencia real de aquellos países.

Sería lamentable, agregó, que en momentos de tantas dificultades para nosotros, fuésemos a creárnos otras dificultades artificiales en el cercano Oriente.

Refiriéndose a la creación del bloque occidental, agregó que rechazaba la idea de crear un grupo que le excluyera del resto de Europa. Pero la vecindad y relaciones económicas y políticas de Holanda, Bélgica, Inglaterra y Francia, parecía llevar anejo el destino, por parte de esas potencias, de dar una organización propia a esas relaciones.—Efe.

Ha zarpado rumbo a España, el «JUAN SEBASTIAN ELCANO»

UNA GRAN MUCHEDUMBRE DESPIDIO A NUESTROS GUARDIAS MARINAS

Buenos Aires. — Rumbo a España ha zarpado el «Juan Sebastián Elcano». Una gran muchedumbre congregóse en el puerto de Belgrado para despedir a los marinos españoles que formaron impecablemente en la cubierta del navío. El comandante del buque escuela de guardias marinas ha reiterado a las autoridades argentinas su agradecimiento por las atenciones recibidas. — Efe.

En aguas de las Filipinas



Portaaviones norteamericanos con su correspondiente escolta de destructores dispuestos para operar contra los japoneses en aguas del Archipiélago Filipino.